

饮水思源勇担当

——记通榆县创业典型苗青田

●刘畅

从一个衣食无忧的重点高中老师，到一名贫困县的村党总支副书记；从一个行政管理学院毕业的研究生，到艰辛创业回馈社会的精英人士，通榆县新发乡德胜村的苗青田，用勤奋的汗水诠释了白手起家的创业传奇。

梦想照亮贫困生活

1978年，苗青田出生于通榆县新发乡德胜村一个普通的农民家庭。1998年，自幼就有一股不服输劲的他考上吉林师范大学体育学院，成为家里唯一一名大学生。2002年，大学毕业的苗青田被河北省遵化中学录取，成为一名重点高中的体育老师。天生具有敏锐商业头脑的他，承包了校内的公共浴池，月收入达到了万元，他不但很快还清了债务，而且有了积蓄。

安逸的生活却没有让苗青田产生丝毫的懈怠，一有时间他就自学考研课程，2008年，长春工业大学行政管理学院向苗青田抛出了橄榄枝，他如愿考取了全日制硕士研究生。读研期间，苗青田开拓了视野，掌握了技能，转变了思维，为日后创业打下了坚实基础。

机遇助力资本积累

由于读研需要脱产学习，苗青田放弃了教师这个“旱涝保收”的铁饭碗，和妻子回到了家乡。在家乡，善于寻找商机的苗青田发现村里没有综合超市，且养殖业前景广阔，于是和妻子开了一家村里规模最大的综合超市，并承包了一块300多公顷的草原，购买了30多头牛和300余只羊，由父母帮忙料理。草原当时行情并不看好，当得知苗青田花了15万元承包草原后，村民们都笑他傻、糟蹋钱。可是随着盐碱地改造项目的升温，草原价格水涨船高，村民们才意识到苗青田的商业眼光独到，由衷地对他表示钦佩。因为苗青田古道热肠、信誉度高、致富能力强，2013年，他被选举为德胜村党总支副书记，希望他能带领大家脱贫致富。2014年，由于父亲患病，母亲需要照顾卧床休养的爷爷，苗青田不得已以150万元的价格转让了草原承包权，完成了资本的原始积累。

2014年，通榆县委、县政府与阿里巴巴集

团合作，以“服务农民、创新农业，让农村变得更美好”为主旨，启动了农村淘宝项目。苗青田家所在的超市，因规模大、客流大、效益好，被选为德胜村的淘宝服务站。淘宝服务站刚成立时，村民们只是围在电脑前看热闹，就没有网购的欲望。苗青田看到这种情况后，就自己在网上采购一些物品与村民分享，并告诉他们不满意可退货。质优价廉的物品及苗青田本人的信誉度，让村民逐渐相信了网购，并开始尝试网购，苗青田的淘宝服务站越来越热闹了，年交易额高达36万元。

电商培训班的学习和自己的敏锐直觉，让苗青田相信电子商务行业蕴藏无限商机，于是与妻子商议，准备开设一家淘宝店铺。2015年末，一家以销售通榆特色农副产品为主的网店成立了。由于农副产品质量好，夫妻二人服务好，生意很快就红火起来，实现了线上线下一体化经营，年营业额达到了160万元左右。

饮水思源回馈社会

2016年，在脱贫攻坚的浪潮中，苗青田觉

得作为一名土生土长的通榆人，他有责任有义务为家乡贡献自己的一份力量。他投入100万元资金建起了办公室、硬化了道路，于2016年末先后完成农业种植专业合作社和农机合作社的建立。为保证合作社运营稳健，苗青田没有盲目扩大规模，而是有针对性地挑选一些吃苦耐劳、种植技术优秀的成员入社。目前，两个合作社共带动农民80余户近300人致富。

农业种植专业合作社，苗青田以每公顷1万元的价格流转了240公顷土地，并对流转的土地进行基本改造，使其适宜作物生长。根据德胜村的自然条件及市场需求，他将土地分成三部分进行种植：油沙豆、糜子、杂粮杂豆，通过与远东种业公司及收购大户合作，将所种植作物销售出去。

若说农业种植专业合作社是为了帮助大家增收致富，那么农机合作社的建立，则是为了农业产业升级。苗青田一直希望自己的家乡能够实现大机械化种植，提高效率，节省人力物力，因而出资购买了先进的农具，帮助社员改善耕种条件。目前，合作社一应机械基本齐全，合作社将带动入社成员每人增收1000元左右。

不懈的努力，让苗青田的事业蒸蒸日上，同时也得到了社会的认可。党和政府给他很多荣誉，当地的村民还选举他为村党总支副书记，这更让苗青田坚定了做大做强合作社，带领村民致富奔小康的信心和决心。

创新创业我的故事

大安市安广镇永强村棚膜扶贫产业园促农增收

本报讯（记者张赫）大安市安广镇永强村棚膜经济扶贫产业园区面积共480亩，分为两期工程，一期工程占地280亩，建设大棚310栋，每栋面积502平方米；二期工程占地200亩，建设日光温室30栋，配套道路、水电等附属设施。

今年，该园区一期工程已建成投产，总投资690万元，建大棚310栋，打机电井39眼。园区主要种植作物为西瓜，每栋冷棚可种两茬西瓜，每茬可产2500公斤，第一茬销售1.6元/公斤，第二茬销售1.0元/公斤。每栋冷棚可卖6500元，净收入4380元。310栋冷棚年产西瓜1550吨，年营业收入201.5万元，年纯收入135.8万元。

园区带动安广镇贫困户310户，其中永强村受益贫困户为77户，还优先吸纳了附近村屯贫困人口短期用工100余人。贫困户入股分红，每户每年分红1200元，如果每栋大棚收入4000元以上，对贫困户二次分红按效益的30%提取，经营中的风险全部由企业自行承担。

通榆县苏公坨乡严把玉米补贴发放关

本报讯（孙琳琳）为防止玉米种植户虚报、多报面积及人为套大户等扰乱玉米补贴发放秩序的现象发生，通榆县苏公坨乡在玉米补贴发放工作中严格把关，切实保护玉米生产者应得利益，有效维护了玉米补贴发放秩序。

严把面积核定关。村组干部深入地块，逐户核实，丈量土地。种植面积以二轮土地承包合同或土地台账为准，玉米种植大户以土地流转合同为依据，面积核定做到不重不漏，应得尽得。

严把审核关。乡包村干部就各村上报的玉米种植大户进行逐户核实，抽查玉米面积达到20%，经查无误后确认上报。

及时公示严把监督关。村里将核定的玉米种植面积及时进行公示，一方面查遗补漏，纠偏纠错，另一方面保障补贴发放公开透明，充分发挥群众监督作用，避免乡村干部办事不公，工作中存在腐败死角，有优亲厚友的现象发生。

洮北区到保镇顺利完成新农保资格认证工作

本报讯（吕南南）洮北区到保镇精心组织、积极动员、多措并举，扎实开展居民社会养老保险待遇领取人员资格认证工作，取得良好成效。截至目前，领取新农保养老金认证工作已顺利完成，全镇应认证人数2352人，实际认证人数2352人，认证率达100%。

大力宣传，精心组织。及时召开了由各村主要负责人员和劳动保障所工作人员参加的新农保资格认证工作会议，对资格认证工作的步骤、任务和目标进行了明确量化和部署。采取悬挂标语、分片集中宣传等形式宣传新农保政策，让广大群众自觉参加资格认证。

现场认证，注重实效。面对新农保待遇领取人员资格认证工作时间紧、任务重、涉及人群多等问题，他们精心筹划，认真总结以往经验，采取由待遇领取人员在规定时间内，持本人身份证、户口簿到镇劳动保障所现场认证的方式进行办理。

分类施策，严格核查。为确保认证工作的全面性和准确性，他们对特殊人群采取特别措施，全面核查。对长期卧床、高龄及行动不便者，由镇劳保所工作人员上门进行认证；对长期在外的人员，镇劳动保障所寄《异地生存认证证明》给本人，由本人在现居住地的县级或者乡镇社会保障部门盖章认可。确保了新农保待遇领取人员的年度生存认证工作不漏一人，无一人冒领，也确保了新农保资格认证工作的顺利完成。

N 种植园地

辣椒脐腐病防治方法

●吴耀声 姚凤君

辣椒脐腐病又称蒂腐病、顶腐病，在辣椒幼果和青果期均可发生。先在果实脐部形成水渍状浅褐色病斑，后逐渐扩大，呈暗褐色皮革状，病部果肉组织腐烂，失水后收缩。严重时，病斑可扩展至整个果面。在潮湿的条件下，病部表面易被腐生菌寄生而形成褐色或红色霉状物。

脐腐病属于生理性病害，主要是生理缺钙或土壤水分供应失调所致。高温干旱、多雨后骤晴或植株突然缺水、氮肥施

用过量、盐碱过重、植株根系受伤等因素，均会诱发发病。预防脐腐病除了选用相对抗病、耐病品种，培育壮秧，加强水肥管理等措施外，主要是补钙。从开花期开始，可喷施以下药液中的一种：(1) 1%过磷酸钙或0.1%氯化钙水溶液；(2) 绿芬威3号800—1000倍液；(3) 果蔬钙1000—1500倍液；(4) 欧迈斯流体钙800—1000倍液。相隔10天左右喷一次，共喷2—3次。(作者单位：白城市老科协)

向日葵褐（黑）斑病防治方法

●吴耀声 姚凤君

向日葵褐斑病又称斑枯病，是世界性的重要病害。成株染病，病斑呈多角形，褐色，有黄色晕圈。多潮湿，病斑易脱落或穿孔。发病重的病斑融合，整个叶片枯死。黑斑病同褐斑病一样，在向日葵各生育阶段均可发生，为害地上各个部位。叶片染病，呈暗褐色圆形或近圆形病斑，病斑中央有一灰白色小点，边缘有黄色晕圈。老病斑易破裂穿孔。花盘染病，生圆形至梭形，具同心轮纹的褐色至灰褐色斑，中心灰白色。防治褐斑病和黑斑病，可采取选用抗病品种，适时晚播，增施磷钾肥，深耕整地等农业技术措施。同时，

要搞好田间调查，发现病株，及早打药。药剂可选择：(1) 85%代森锰锌可湿性粉剂700—900倍液；(2) 40%多菌灵悬浮剂500—800倍液；(3) 75%百菌清可湿性粉剂700倍液；(4) 10%苯醚甲环唑水分散粒剂2000—3000倍液；(5) 80%波尔多液（必备）可湿性粉剂300—500倍液。7—10天喷一次，共喷2—3次。(作者单位：白城市老科协)

露地番茄的田间管理

番茄的管理是有很多技术环节的。首先是肥水管理，当第1穗果座住并开始膨大后，每667平方米可追施蔬菜专用复合肥30千克，促使发棵，加速果实发育。随追肥灌1次水。以后视土壤墒情和肥力状况在第2、第3穗果相应膨大时，再追1—2次磷、钾肥。促使果实发育与成熟，提高中、后期产量。每隔7—10天灌1次水，以满足果实快速生长所需的养分。一般拉秧前15天停止追肥；拉秧前7天停止灌水。

其次是整枝。番茄植株调整包括整枝打杈、插架、绑蔓、摘心、摘叶、疏花等。通过植株调整，可调节营养生长与生殖生长的矛盾，减少养分的消耗，改善通风透光，减少病害。

无限生长类型采用单干整枝，自封顶类型保留第一花序下的一个侧枝，留足果穗后，在果穗上方留2—3片叶后，抹去顶芽。及时打掉多余侧枝，摘除下部老叶、病叶。

再次就是架条、绑蔓、疏花、疏果、打掉老叶。植株长到30厘米时，及时插架。架条应插在离主茎5厘米的外侧，并且要牢固。绑蔓时应将果穗绑在支架的内侧，以免损伤果实，减少日灼病的发生。

一般情况下，番茄每一花序的花数都比较多，如果每一穗花结果过多，会因养分不足使番茄果实变小、畸形果增多，影响果实的生长发育，同时也会影响到下一穗的座果。因此，番茄在结果期要及时疏花疏果。

根据番茄长势和品种特性，保留足够的果数，及时疏除多余的病果、小果和畸形果。每穗保留3—4个果。可使果实生长迅速，确保果实整齐一致。

番茄生长的中后期，植株下层叶片逐渐衰老变黄，失去光合能力。此时又进入高温雨季，老叶不仅影响通风透光，消耗养分，还易发生和传播病害，应及时打掉。(土金)



7月24日，农民贾立臣的爱人看着即将上市的葡萄喜笑颜开。通榆县开通镇农民贾立臣利用近1公顷庭院种植的葡萄、西瓜、辣椒等作物长势良好，预计纯收入可在5万元以上。本报记者李晓明摄

通榆县兴隆山镇纪委全力推进村级财务管理和监督工作

本报讯（翟舒鑫 记者李政享）近日，通榆县兴隆山镇纪委组织全镇村级报账员、财务审批人员和财务监督委员会负责人召开了村级财务管理和监督工作会议，进一步规范村级财务管理工作。

他们对10个行政村在财务管理方面存在的六大类问题，提出了相关整改要求。将加强原始凭证的审核和村级项目资金的监管，控制不合理开支；规范村务公开，扩大公开范围；严格村监会履职，严格把关财务会审；遵守按时报账制

度，严格按镇三资代理中心的时间安排报账；必须在12月30日将本年度的村级收支情况向村民代表大会做书面报告并公示；把村级财务管理工作上重要议程，解决管理上存在的问题，全面、系统、动态地把握村级财务管理的进程。此外，他们还对村级报账员、村监会主任进行了财务知识培训。

通过加强村级财务培训和监督，结合“反四风”专项整治等行动，兴隆山镇提高了村级财务管理水平，推进了村级财务规范化建设，为社会和谐稳定奠定了坚实基础。

N 政策解读

今年农村改造这些项目有补贴

近年来，国家对“三农”方面的支持政策不断调整，农民能够享受到的补贴福利也越来越多。

但因为一些政策宣传不到位，农民对于哪些农业项目有补贴以及怎么领取补贴都不太清楚，就拿跟农民生活密切相关的几项建设来说，都是可以领取到补贴的。

农村的厨房改造、水井改造、猪圈牛圈改造以及沼气改造和房屋建设等等项目，即我们俗称的“一建四改”项目都属于国家补贴的范围。此外还有厕所改造以及农村道路建设补贴等等，所以农民朋友们，如果你家正在改造或者打算改造这些项目的，赶紧去申请补贴吧。

厕所改造 如今这项改造项目在很多农村地区已经实施，各个地方指定的补贴标准也不一样。一般的补贴金额都在千元左右，有的地方对于已经完成厕所改造的农户，最高奖励可达4000元。

厨房改造 农村有些地方还在用传统的大锅灶，焚烧秸秆等作物，厨房没有油烟机，卫生环境比较差。国家支持农户对自家厨房进行改造，每户奖励100元。

水井改造

农村很多水井因年久失修，长期无人清理，里面水垢比较多，这样的水喝了对健康肯定是有影响的。为此国家也鼓励农户对水井进行改造，保证喝到干净卫生的水，每户给予100元奖励。

沼气改造 农村修建沼气池补贴标准，每户奖励政策以各地农村能源办公室的规定为准。

猪圈牛圈改造 对于猪圈牛圈改造的农户每户奖励100元。

房屋建设补贴 为了改善农村的居住条件，国家对于农民建房也是有一定补贴的，具体的补贴标准以当地为准，每个地方会有不同的差别。

道路建设补贴 以前很多农村都是泥巴路，现在国家补贴支持农村道路到户，由国家出资补贴一部分，村里集资或农民自己掏一部分，路修好后，给农民的出行将带来极大的方便。

以上这些就是农村常见的集中建设性补贴项目，主要是支持农民基础设施的改善，提高农民的生活质量，让他们居住、生活各方面都越来越好。(据《吉林农村报》)

农村低保是给生活最贫困人口的生活保障，也是为能够维持农村最贫困人口最基本的日常生活。

可现实中，原本因贫困应该领到低保的农户却没有领到，而一些生活并不贫穷的人反而一直享受着低保政策，农村低保乱象丛生。随着农村低保新政策出台，各地对农村低保对象大规模进行了清理和规范，以下9类对象将不再享受低保政策：

不如实申报收入的家庭。不按规定如实申报家庭收入或不配合核查家庭收入的家庭；

不愿意从事劳动的家庭。家庭成员中有正常的劳动力和生产资料，无正当理由不愿从事劳动，导致家庭生活困难的家庭；

不履行赡养义务的家庭。赡（抚、扶）养人有能力但对赡（抚、扶）养人拒不履行法定赡（抚、扶）养义务的家庭；

拥有经营性实业的家庭。拥有注册资金3万元以上经营性实业或购置3万元以上经营车辆或大型农机的家庭；

非不可抗超支的家庭。超出自身能力、非因不可抗拒原因而大额支出，导致生活困难的家庭；

离家1年以上土地抛荒的家庭。离开户籍所在地1年以上（在校学生除外）或承包地抛荒的家庭；

具有不良行为被处理的个人。赌博、吸毒、偷盗等违法行为的涉案人员、被司法机关羁押或正在服刑、劳教的人员，本人不得纳入低保；

直系亲属有财政供给的家庭。财政供给人员的直系亲属（仅限于财政供给人员的配偶、父母、子女）家庭；

不符合当地政府享受农村低保规定条件的家庭。有些人伪造证件申请低保，还有通过亲戚朋友职位便利办理低保。这样的事情今后也会进行查处，让这些无法浑水摸鱼。

农村低保也需要结合实际，倾听农民的声音，把好钢用在刀刃上，让真正需要帮助的人得到帮助。(据《吉林农村报》)

九类人将不再享受农村最低生活保障



村民采摘黄姑娘。大安市舍力镇的黄姑娘远近闻名，眼下正是黄姑娘采摘季节，一些村民包括贫困户加入了采摘黄姑娘的队伍，既解决了种植户的用工之需，也为自己增加了一份收入。本报记者李晓明摄